

# 众星云集,2021年浙江省“体坛十佳”揭晓!

## 6位奥运冠军全上榜! 石智勇、杨倩分获最佳男女运动员奖

陆一帅 张 莺 谢嘉伟

诗画江南,钱塘出豪杰;活力浙江,体坛写春秋。9月7日晚,中国银行2021年浙江省“体坛十佳”颁奖盛典在浙江广电集团演播厅举行。现场群星荟萃,以体育特有的活力、张力、战斗力,奉献了一台令人难忘的体坛盛会。此刻这里成为浙江体育光荣延续与传承的大舞台。

过去一年,在浙江体育史上具有重

要里程碑意义:时隔18年,省委、省政府高规格召开全省体育工作会议;东京奥运赛场,7金2银2铜,创造我省奥运征战历史最佳战绩;陕西全运会舞台,44金35银37铜,金牌榜再次跻身全国各省(市、自治区)前三位!与此同时,浙江体育的发展充满了蓬勃生机——省级体育现代化县(市、区)创建开创新内河、探索共同富裕的体育示范重任

在肩、体育数字化改革走在全国前列、杭州亚运会筹办有力有序……每个人的努力、付出,汇聚成浙江体育昂首前进的磅礴伟力;每一枚金牌、每一项荣誉,组成了这份2021年度浙江体育的高分答卷。

高分答卷由“高手”联袂书写。当晚揭晓颁发的第一个奖项是“年度最佳团队奖”——浙江省羽毛球队毫无悬念荣

膺。东京奥运会上,浙江羽毛球队书写“人人争金夺银”的“神话”。17岁的体操选手管晨辰夺得“年度最佳突破奖”,在东京奥运会上她以高难度、高质量、高稳定性的出色表现,战胜世界级名将拜尔斯夺冠。中国游泳队的“老大哥”汪顺,荣获“年度最佳体育精神奖”;东京奥运会上200米个人混合泳夺金,打破欧美国家17年的垄断;陕西全运会上,一

人独摘6金,成为“多金王”之最。

年度最佳男、女运动员究竟花落谁家?这是最大的悬念。奥运冠军石智勇、杨倩分获这两项殊荣。石智勇克服伤病困扰,以“力拔山兮气盖世”的英雄气概,继2016年里约奥运会夺冠后,在东京奥运赛场成就双冠王。2000年出生的杨倩,“初生牛犊不怕虎”,不仅夺得东京奥运会首金,同时

成为第一位一届奥运会两夺金牌的中国射击运动员。

活动现场,6位著名画家为6位东京奥运冠军献上精美的肖像画。本次活动于今年8月正式启动,经过20多天移动客户端、微信二维码等方式公众投票,共有近100万人次参与了投票。当晚还补发了2019年浙江省“体坛十佳”奖杯。

## 2021年浙江省“体坛十佳”获奖者(团队)介绍



### 石智勇

(年度最佳男运动员奖)

第32届夏季奥运会上,石智勇克服伤病,最终再次登顶奥运最高领奖台。这是石智勇的第二次奥运之旅,也是第二次夺得奥运金牌。迄今,他已经前后10次打破世界纪录。身材并不魁梧的石智勇,却始终怀揣着勇于挑战极限的梦想,“不只是金牌,我还要新世界纪录。这就是我!”石智勇说。



### 杨倩

(年度最佳女运动员奖)

东京奥运会的首枚金牌得主!中国首金、浙江首金得主!浙江第一位00后奥运冠军!中国射击队第一位在同一届奥运会上,收获两枚金牌的运动员。从省运会冠军到奥运会冠军,杨倩只用了7年时间。在这背后,是执着坚持与精益求精,可谓是“星光不负追梦人,越努力越幸运”。



### 汪顺

(年度最佳体育精神奖)

1994年出生的汪顺,是国家游泳队的“大哥”。从2012年伦敦“游了个泳”,到2016年里约“摘了枚铜”,东京之行是他第三次奥运征程。这枚奥运金牌,打破了欧美国家长达17年的垄断。此后的陕西全运会上,汪顺独得6金,成为本届全运会“多金王”之最。



### 管晨辰

(年度最佳突破奖)

时年16岁的管晨辰,在东京奥运会赛场上,凭借着超强的定力和完美的发挥,击败了美国名将拜尔斯,问鼎女子平衡木冠军。场下,是“活跃担当”;场上,有一颗“大心脏”。国家体育总局体操运动管理中心相关负责人评价:高难度、高质量与高稳定性的统一,让我们的对手望而生畏!



### 浙江省羽毛球队

(年度最佳团队奖)

浙江羽毛球队星光熠熠。东京奥运会赛场,4位选手王懿律、陈雨菲、郑思维、黄雅琼,夺得2金1银。在竞争异常激烈的羽毛球项目中,浙军一枝独秀!从“羽坛皇后”李玲蔚,到世界冠军夏煊泽、陈刚,再到年轻教练王琳、桑洋,浙江省羽毛球队不断攀登世界巅峰。



### 陈思旭

(年度最佳非奥运动员奖)

龙舟竞渡承载着中华民族深邃厚重的文化积淀,也是团结协作、奋勇向前体育精神的象征。作为苍南聚龙龙舟队队长,陈思旭与他“同一条船上”的50多个兄弟,有的暂时放弃了生意,有的辞妻别子,终于三次站上了陕西全运会最高领奖台,这不仅是竞技体育的胜利,最可贵的是向上的精神、向前的姿态、向善的力量。



### 谭玉娇

(年度最佳残疾人运动员奖)

1990年出生的谭玉娇,7岁时因患急性骨髓炎致右腿肌肉萎缩。不过,她从来没有向命运屈服过,三次亮相奥运赛场,两度夺得桂冠。13岁开启举重生涯,从省运冠军到世界冠军,再到东京残奥会蝉联女子67公斤级举重金牌,19年的运动生涯,31枚金牌、3枚银牌、19次打破世界纪录,谭玉娇闪耀出生命的无限光彩。



### 伍金华

(年度最美基层体育人物奖)

他,是队员口中的“伍爸爸”;他,曾患上严重的心血管疾病和糖尿病,但从未离开心爱的事业。作为金华市体校副校长、金华市田径协会主席,伍金华2000年起已带出世界冠军1个、亚洲冠军5个、全国冠军25人次,伍金华桃李的芬芳遍及每一条跑道。



### 韩伟

(年度最佳体育产业精英奖)

韩伟,乐刻运动创始人兼CEO。他创办的乐刻健身,拥有800万+注册用户、10000+签约健身教练,入驻了杭州、北京、上海等23座城市,布局超1000家门店,每天接待健身人群近30万人次。韩伟说健身是一个很特殊的赛道,创业首先是为了创造社会价值,其次才是赚钱。



### 葛宏砖

(年度最佳教练员奖)

1979年出生在宁海的葛宏砖,从运动员到教练员迄今正好满30年,就跟打枪一样专注、平静,“一辈子做好一件事”。葛宏砖从运动员到教练员,先后培养出奥运冠军杨倩,以及王璐瑶、张巧颖等优秀运动员。什么是幸福?葛宏砖的回答是:做一个踏实的人,干一件喜欢的事,并且有一点点的成绩!

## 体育的伟力 精神的史诗

### ——回眸已举办23届的浙江省“体坛十佳”评选活动

9月7日晚,数以百万的电视观众、网络用户,通过电视或网络直播收看2021年浙江省“体坛十佳”颁奖盛典现场直播,与此同时各类新闻争相报道迅速刷屏……东京奥运会上勇夺7金2银2铜的浙江体育健儿,包括杨倩、汪顺、石智勇、陈雨菲、王懿律、管晨辰,一个个熟悉的身影、一幕幕感动的瞬间再次真实呈现,体育的精神、伟力,深深地感染、激励着每一个人。

浙江省“体坛十佳”评选活动,有着20多年的悠久历史。最早可以追溯到1999年7月8日,第一次组织举办的1998年浙江省“体坛十佳”评选结果揭晓,占旭刚、孟关良、陈桦等10人榜上有名。谁也不曾想到,这是一个时代的崭新开启!截至2022年,浙江省“体坛十佳”评选活动已经举办23届(2020年因疫情原因、国际国内大赛停摆而没有评选),226人次、8个团队榜上有名。由此,也成为国内体育界屈指可数长期坚持、具有较大社会影响力的选树活动。

1998年,我省组织、发起第一届浙江省“体坛十佳”评选活动。浙江省体育局主要负责人认为,体育的精彩不仅仅是赛场上,体育的精神更应该通过一种载体传递、影响、激励全社会,这也是体育独特价值的彰显。此后,每到“体坛十佳”评选季,从报纸上剪下来、数以万计的投票,雪片似的“飞”进主办方传达室,参与之踊跃、热情之高涨,十分令人感动。



2021年浙江省“体坛十佳”红毯现场



颁奖现场,6位著名画家为东京奥运冠军送上肖像画。

也正是老百姓的热情与热忱,以及在社会各界引发的热议,传递出满满的体育正能量,浙江省“体坛十佳”评选活动,才能一年又一年坚持,并且一年比一年隆重、热烈。这项荣誉也成为浙江体育健儿执着的追求、前进的动力。

今年的颁奖盛典上,羽毛球世界冠军王琳“两刷”舞台——一次是作为曾经的浙江省“体坛十佳”获得者,应邀作为开奖嘉宾;一次是作为浙江省羽毛球队

女子组主教练,与队员一起接受“最佳团队奖”的奖杯。王琳说,“‘体坛十佳’的评选活动,就是一场浙江体育的接力赛。这是体育的接力,也是精神的接力。”游泳世界冠军吴鹏连续8年获得“体坛十佳”。吴鹏说,“体坛十佳”不仅是竞技赛场上用实力证明自己,更是社会各界对体育、对自己的认可与肯定,“这种认可和肯定,对于运动员来说是非同寻常的激励作用。”现在,吴鹏的主要

工作是从事游泳运动的培训、推广,他说这也是一种社会责任。

“体坛十佳”评选活动,让坚韧不拔、团结协作、勇攀高峰的体育精神赓续传承。迄今,浙江保持着“届届奥运有金牌”的殊荣,前后已经诞生17位奥运冠军,共夺得25枚金牌。同时,也激励着浙江省体育界拼搏的精神、奋进的姿态。就在前不久,浙江省体育局的楼文彪荣获“全国人民满意的公务员”称号、

浙江体育职业技术学院的钟钦伟荣膺“浙江省担当作为好干部”等,这些都是极好的印证。与此同时,每一位“体坛十佳”获得者,每一次“体坛十佳”评选,都能在社会文明进步、激发民众干事创业热情的重要动力源泉。

“体坛十佳”的评选与颁奖,收获的是一种荣誉,沉淀的是一种文化,积累的是一种精神。“在建设体育强国、强省的

背景下,在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国奋斗目标迈进的进程中,“体坛十佳”的评选是积极、阳光、健康、向上的,能够更好带动整个社会积极向上、引领社会文明风尚,这种影响十分强烈、直观、显性,与国际奥委会推行的“体育让世界更美好”的理念高度一致。”温州大学体育与健康学院教授易剑东评价。

(本版图片由浙江省体育局提供)